

1. ΠΟΙΟΙ ΘΑ ΠΛΗΡΩΣΟΥΝ ΤΟ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ

Μέσο: ΠΑΡΑΓΩΓΗ

Ημ. Έκδοσης: . . .05/10/2013 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .05/10/2013

Σελίδα: 21



ΤΙ ΘΑ ΠΑΡΕΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΤΣΕΠΗ ΜΑΣ ΤΟ 2014 ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΕΟ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟ



ΠΟΙΟΙ ΘΑ ΠΛΗΡΩΣΟΥΝ ΤΟ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ



- Περικοπές συντάξεων, κύριων και επικουρικών, σε ποσοστό τουλάχιστον 10%, προβάλλουν και πάλι στον ορίζοντα
- Προβλέπεται μείωση όλων των δημοσίων δαπανών κατά περίπου 3,5 δισ., ενώ συνολικά τα έσοδα θα είναι αυξημένα κατά 2 δισ. ευρώ

1. ΠΟΙΟΙ ΘΑ ΠΛΗΡΩΣΟΥΝ ΤΟ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ

Μέσο: ΠΑΡΑΓΩΓΗ

Ημ. Έκδοσης: . . .05/10/2013 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .05/10/2013

Σελίδα: 28



8/28
ΚΥΡΙΑΚΗ

ΤΟ ΘΕΜΑ

Σάββατο 5 Οκτωβρίου 2013

www.xrmaonline.gr

ΤΙ ΘΑ ΠΑΡΕΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΤΣΕΠΗ ΜΑΣ ΤΟ ΝΕΟ ΕΤΟΣ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΕΟ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟ

Ποιοι θα πληρώσουν το... λογαριασμό

Το 2014 ασφαλώς θα είναι μία ακόμη χρονιά σκληρής λιτότητας με τον προϋπολογισμό να φέρνει φόρους (άμεσους και έμμεσους) που θα προσεγγίζουν τα 45 δισ. ευρώ. και όλα αυτά ενώ η σωρευτική υποχώρηση του Ακαθάριστου Εθνικού προϊόντος την περίοδο 2008-2013 θα ξεπεράσει κατά πολύ το 20%, με την εκτίμηση ότι η φετινή πτώση του ΑΕΠ θα διαμορφωθεί στο -4%, ενώ το διαθέσιμο εισόδημα των νοικοκυριών μειώνεται δραματικά από το 2006 (πίνακας).

Ομως η λιτότητα θα πάει τουλάχιστον έως το 2017, κάτι που αποτυπώνεται στο επικαιροποιημένο Μνημόνιο, το οποίο προβλέπει την επέκταση έως το 2016 της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης, που επιβάλλεται με συντελεστές με 1%-4%. Η σχετική νομοθετική διάταξη θα πρέπει να έχει «περάσει» από τη Βουλή μέχρι το Νοέμβριο του 2013.

Η «έκτακτη» εισφορά επιβλήθηκε για πρώτη φορά στα εισοδήματα του 2010 και κυμαίνεται από 1% έως 4% στο σύνολο των εισοδημάτων, δηλαδή στο άθροισμα από μισθούς ή συντάξεις, ενοίκια, τόκους, μερίσματα, επιδόματα τρίτεκνων και παλυτέκνων.

Επίσης, προβλέπεται η μετάθεση του νομοσχεδίου για την επιβολή του Ενιαίου Φόρου Ακινήτων από το 2014 μέχρι τα τέλη Σεπτεμβρίου.

Ο Ενιαίος Φόρος Ακινήτων θα πρέπει να αποδώσει το 2014 περί τα 2,7 δισ. ευρώ και θα αντικαταστήσει τον Φόρο Ακίνητης Περιουσίας και το Ειδικό Τέλος Ακινήτων.

Στην περίπτωση που αποφασισθεί η μείωση ή η κατάργηση του φόρου μεταβίβασης ακινήτων, ο νέος ενιαίος φόρος θα πρέπει να αποδώσει στα κρατικά ταμεία το ποσό των 2,9 δισ. ευρώ. Εάν η κυβέρνηση δεν καταφέρει να εφαρμόσει τον ενιαίο φόρο θα διατηρηθεί το υφιστάμενο καθεστώς, δηλαδή τόσο το Ειδικό Τέλος Ακινήτων (ΕΤΑ) μέσω της ΔΕΗ, όσο και τον ΦΑΠ. Ακόμη, προβλέπεται μεγαλύτερη ελαστικότητα στην αγορά εργασίας, κάτι που μεταφράζεται σε αύξηση των ομαδικών απολύσεων, ενώ τίθεται εμμέσως θέμα περισσότερων απολύσεων στο Δημόσιο από τις 15.000 που έχουν ήδη συμφωνηθεί κ.ά. Νέα μέτρα αύξησης εσόδων και μείωσης δαπανών, συνολικού ύψους περί τα 5 δισ. ευρώ, ενσωματώνει ο



Συνολικά, προβλέπεται μείωση όλων των δημοσίων δαπανών κατά περίπου 3,5 δισ., ενώ ο συνολικός φορολογικός... λογαριασμός θα είναι αυξημένος κατά 2,0 δισ. ευρώ.

προϋπολογισμού του 2014, το προσχέδιο του οποίου κατατίθεται στη Βουλή στις 7 Οκτωβρίου. Συνολικά, προβλέπεται μείωση όλων των δημοσίων δαπανών κατά περίπου 3,5 δισ., ενώ ο συνολικός φορολογικός... λογαριασμός θα είναι αυξημένος κατά 2,0 δισ. ευρώ.

Οι συνολικοί άμεσοι φόροι προβλέπεται να φθάσουν τα 19,5 δισ. ευρώ τη νέα χρονιά, από 17,4 δισ. ευρώ που εκτιμάται ότι θα διαμορφωθούν φέτος, δεδομένου και της υστέρησης που παρουσιάζουν οι εισπράξεις. Ειδικότερα, προβλέπονται νέα φορολογικά μέτρα ύψους 1,5 δισ. ευρώ, με το βάρος να πέφτει στα φυσικά πρόσωπα (μισθωτοί συνταξιούχοι, ελεύθεροι επαγγελματίες, ατομικές

επιχειρήσεις), αλλά και δραματικές περικοπές δαπανών ύψους 2,2 δισ. ευρώ στους τομείς των συντάξεων, υγείας, παιδείας και άμυνας.

Ποιοι θα πληρώσουν

Τα φορολογικά μέτρα, που θα εφαρμοστούν για πρώτη φορά το 2014 και υπό την έννοια αυτή είναι νέα μέτρα, θα αποδώσουν στα κρατικά ταμεία, σύμφωνα με το σχεδιασμό του υπουργείου

Οικονομικών, το ποσό των 1.5 δισ. ευρώ, με το μεγαλύτερο βάρος να επωμιστούν οι μισθωτοί και συνταξιούχοι καθώς και μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Σε ό,τι αφορά μισθωτούς και συνταξιούχους, θα επιβαρυνθούν με αυξημένους φόρους το 2014, λόγω της κατάργησης του συνόλου των φοροαπαλλαγών (ενοικίων, διδύκτρων, τόκων κ.λπ.), με εξαίρεση τις ιατρικές δαπάνες, τη διατροφή σε περίπτωση

Ανοικτά παραμένουν όλα τα μέτρα

Ολοκληρώθηκε το πρώτο στάδιο του νέου γύρου ελέγχου της ελληνικής οικονομίας και οι επικεφαλής της τριόρας αναχωρούν από την Αθήνα, έχοντας συμφωνήσει ουσιαστικά μόνον στο κλείσιμο του προϋπολογισμού του 2013.

Όπως δήλωσε υψηλόβαθμο στέλεχος του υπουργείου Οικονομικών, τις επόμενες 15-20 ημέρες οι διαπραγματεύσεις θα συνεχισθούν μέσω αλληλογραφίας, με διττό στόχο: η ελληνική πλειερέ να δείξει ότι προχωρά στην υλοποίηση των δεσμεύσεων και οι εκπρόσωποι των δανειστών να συντονίσουν τις θέσεις τους.

Τα «ανοικτά μέτρα» είναι πολλά και ενδεικτικά, μεταξύ αυτών περιλαμβάνονται:

1 Ο προϋπολογισμός του 2014, με τον υψηλόβαθμο παράγοντα του υπουργείου Οικονομικών να επισημαίνει, ότι «υπάρχουν ακόμη περιοχές να ερευνησούμε», και να αναφέρει τρία χαρακτηριστικά παραδείγματα, για τα οποία δεν υπάρχει συμφωνία με την τριόρα. Μάλιστα, σύμφωνα με τον συγκεκριμένο παράγοντα, «αυτά είναι μεγάλες περιοχές, αφορούν σε δισεκατομμύρια ευρώ». Ειδικότερα, πρόκειται για:

- » Το σχέδιο νόμου για τον ενιαίο φόρο στα ακίνητα από το 2014 (ύψος εσόδων, εισπραξιμότητα).
- » Τις πρωτοβουλίες που πρέπει να αναληφθούν για τα ασφαλιστικά ταμεία.

» Τις εκτιμήσεις του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους για τη «φορολογική συμμόρφωση» (αύξηση φορολογικών εσόδων, λόγω της σταδιακής αντάξησης της οικονομίας).

2 Τα τέσσερα προσαπαιτούμενα για την εκταμίευση της δόσης του 1 δισ. ευρώ, η οποία εκκρεμεί από τον Ιούλιο (μόλις, ο υψηλόβαθμος παράγοντας εκτιμά ότι πλέον θεωρείται χρονικά αδύνατον να συζητηθεί το θέμα της δόσης στο Euro Working Group στις αρχές του Οκτωβρίου). Ειδικότερα:

- » συνεχίζονται οι διαπραγματεύσεις για το σχέδιο αναδιάρθρωσης των ΕΑΣ, της ΕΛΒΟ και της ΛΑΡΚΟ.
- » συνεχίζεται η αξιολόγηση για το πρόγραμμα διαθεσιμότητας στο Δημόσιο, με σημείο αιχμής να αποσπαστούν οι εργαζόμενοι στα Πανεπιστήμια
- » ο Κώδικας των Δικηγόρων μεταφράζεται στα αγγλικά για να εκτιμηθεί από τους εκπροσώπους των δανειστών
- » η αποπληρωμή των οφειλών του Δημοσίου σε ΕΥ-ΔΑΠ-ΕΥΑΘ, που αναμένεται να ολοκληρωθεί στις επόμενες 10-15 ημέρες.

3 Η πορεία ανακεφαλαιοποίησης του τραπεζικού συστήματος και η ενίσχυση της ρευστότητας στην αγορά

4 Το πρόγραμμα των αποκρατικοποιήσεων, για το οποίο η τριόρα ζητεί επιτάχυνση και μεγαλύτερη ευελιξία (σήμερα ανακοινώθηκε ο νέος πρόεδρος του ΤΑΙΠΕΔ)

5 Οι γενικότερες παρεμβάσεις στα ασφαλιστικά ταμεία.

1. ΠΟΙΟΙ ΘΑ ΠΛΗΡΩΣΟΥΝ ΤΟ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ

Μέσο: ΠΑΡΑΓΩΓΗ

Ημ. Έκδοσης: . . .05/10/2013 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .05/10/2013

Σελίδα: 29



ου 2014

ουλογικά προβλέπεται μείωση όλων των ημοσιών δαπανών κατά περίπου 3,5 δισ., ενώ ο συνολικός φορολογικός λογαριασμός θα είναι αυξημένος κατά 1,0 δισ. ευρώ.

αζυγίου και τις δωρεές προς δημόσιους φορείς. Το ποσό που εισπράξει το ΥΠΟΙΚ από την καθιέρωση των φοροαποληγών υπολογίζεται σε 237 εκατ. ευρώ.

16 εκατ. ευρώ από επιχειρήσεις - ελεύθερους επαγγελματίες

Το φορολογικό μεταρρύθμιση που υποβλήθηκε και θα ισχύσει το 2014 προβλέπεται, επίσης, η εισπράξη ποσού 816 εκατ. ευρώ, κυρίως από την αύξηση της φορολογίας των μη σθαιών φορολογουμένων (ατομικές επιχειρήσεις, ελεύθεροι επαγγελματίες), που θα φορολογούνται με συντελεστή 5% από το πρώτο ευρώ και μέχρι το 50.000 ευρώ και με συντελεστή 3% για το υπερβάλλον ποσό. Έχοντας ατομικές επιχειρήσεις θα

► Δεν γλιτώνουν νέο «κούρεμα» οι συντάξεις

Περικοπές συντάξεων, κύριων και επικουρικών, σε ποσοστό τουλάχιστον 10%, προβάλλουν και πάλι στον ορίζοντα, λόγω των σοβαρών προβλημάτων που αντιμετωπίζουν τα ασφαλιστικά ταμεία. Μολονότι το 2013 δεν διαφαίνεται κάποια σοβαρή εμπλοκή στην πληρωμή συντάξεων και λοιπών παροχών (αν και τα αποτελέσματα των Ταμείων συν τον ΕΟΠΥΥ είναι μείον τουλάχιστον κατά 2 δισ. ευρώ έναντι του στόχου του κρατικού προϋπολογισμού), είναι βέβαιο ότι το 2014 θα αποδειχθεί εξαιρετικά δύσκολη χρονιά. Για το επόμενο έτος, το υπουργείο Εργασίας αναζητεί τρόπο να κλείσει η «τρύπα» ποσού άνω των 2 δισ. ευρώ, που θα επιφέρει η μείωση

της κρατικής χρηματοδότησης κατά 1,8 δισ. ευρώ, καθώς και η εφαρμογή της δεύτερης φάσης μείωσης ασφαλιστικών εισφορών κατά 3,9 ποσοστιαίες μονάδες. Σύμφωνα με πληροφορίες, οι δανειστές είναι ιδιαίτερα προβληματισμένοι για τα οικονομικά των ταμείων, αλλά και για το ότι μία σειρά μνημονιακών μέτρων δεν έχουν εφαρμοστεί (π.χ. εισφορά στον τζίρο των επιχειρήσεων). Από την πλευρά του υπουργείου Εργασίας, δίνονται διαβεβαιώσεις πως η συνάντηση ακυρώθηκε, επειδή είχαν κλείσει όλα τα θέματα στις επαφές με τα τεχνικά κλιμάκια. Μεγάλο «αγκάθι» αποτελεί η ρήτρα μηδενικού ελλείμματος που πρέπει να εφαρμοστεί στα ταμεία από το 2014.

Αυτό πρακτικά σημαίνει πως όπου υπάρχει «μαύρη τρύπα», θα κόβονται αυτομάτως επικουρικές συντάξεις και εφόραξ (με τις περικοπές να εκτιμάται πως θα είναι 20% κατά μέσο όρο). Φέτος, το οικονομικό κενό καλύπτεται από το ειδικό αποθεματικό που υπάρχει γι' αυτό το σκοπό (το υπουργείο επισημαίνει πως δεν θα υπάρξει ταμειακό πρόβλημα). Παύτως, το μεγάλο πρόβλημα θα υπάρξει το 2014, καθώς η μείωση της κρατικής χρηματοδότησης και η υποχώρηση των εσόδων θα οδηγήσει σε «μαύρη τρύπα» 1,8 δισεκατομμύριου. Τα μνημόνια από το μέτωπο των εσόδων είναι ιδιαίτερα ανησυχητικά (υποχώρηση κατά 13%), ενώ φαίνεται πως δεν περνάει η ρύθμιση των οφειλών. Με βάση τα τελευταία στοιχεία, από τους 700.000 με 800.000 οφειλτές, μόλις 26.000 έχουν υποβάλει αίτηση ρύθμισης των χρεών.



Περικοπές συντάξεων, κύριων και επικουρικών, σε ποσοστό τουλάχιστον 10%, προβάλλουν και πάλι στον ορίζοντα, λόγω των σοβαρών προβλημάτων που αντιμετωπίζουν τα ασφαλιστικά ταμεία

φορολογούνται ακόμη και εάν έχουν ζημιές, αφού στην περίπτωση αυτή θα «ενεργοποιούνται» τα τεκμήρια διαβίωσης, ενώ θα βαρύνονται και με προκαταβολή φόρου 55% για το επόμενο έτος. Επίσης, η αύξηση των φορολογικών εσόδων, κατά περίπου 800 εκατ. ευρώ, θα προέλθει από την αύξηση της φο-

ρολογίας των καθαρών κερδών (χρήσης 2013) των ομόρρυθμων και ετερόρρυθμων εταιρειών που τηρούν βιβλία (πρώην β' κατηγορίας), καθώς θα φορολογηθούν με συντελεστή 26% (αντί 20%) μέχρι το επίπεδο των 50.000 ευρώ και με συντελεστή 33% (από 20%) για το υπερβάλλον ποσό. Επιπλέον, θα προέλθουν από την αυ-

ξημένη φορολογία των Ο.Ε. και Ε.Ε. εταιρειών για τα κέρδη χρήσης 2013, με βιβλία (πρώην Γ' κατηγορίας), καθώς θα φορολογηθούν με συντελεστή 26% από 20% που ήταν. Ακόμη, θα αυξηθεί και η φορολογία των Α.Ε. και των ΕΠΕ, που θα φορολογηθούν για τα καθαρά κέρδη του 2013 με συντελεστή 26% από 20%. Η επιβάρυνση μειώνεται από τη μείωση του συντελεστή φορολογίας των μερισμάτων από 25% σε 10%.

κατά 260 εκατ. ευρώ, με παρεμβάσεις όπως η «κινητικότητα» και οι «αποχωρήσεις» που θα εξοικονομήσουν 59,5 εκατ. ευρώ, τη μείωση των αναπληρωτών καθηγητών (61,8 εκατ. ευρώ), μείωση μισθών στους ΟΤΑ. Το κονδύλι για την Άμυνα μειώνεται κατά 100 εκατ. ευρώ, με το κύριο βάρος να πέφτει στην ακύρωση στρατιωτικών προμηθειών ύψους 69 εκατ. ευρώ, το κλείσιμο στρατοπέδων και τη μείωση των εισακτέων. Το κονδύλι για τα κοινωνικά επιδόματα μειώνεται κατά 78 εκατ. ευρώ, κυρίως λόγω της καταβολής πένον του ΕΚΑΣ, σε όσους υπερβαίνουν το 65ο έτος. Οι δαπάνες των ΔΕΚΟ μειώνονται κατά 180 εκατ. ευρώ, λόγω της μείωσης των λειτουργικών εξόδων. Για την Τοπική Αυτοδιοίκηση τα κονδύλια περικοπώνονται κατά 160 εκατ. ευρώ, μέσω της μείωσης των αποιδόμενων πόρων, ενώ τέλος στην εκπαίδευση τα κονδύλια μειώνονται κατά 33,5 εκατ. ευρώ, λόγω της ισόποσης μείωσης των λειτουργικών δαπανών των ΑΕΙ και ΤΕΙ.

«Μαχαίρι» στις δαπάνες

Ο νέος προϋπολογισμός προβλέπει δραματικές περικοπές δαπανών ύψους 2,2 δισ. ευρώ στους τομείς των συντάξεων, υγείας, παιδείας και άμυνας. Το κονδύλι για τις συντάξεις θα μειωθεί περαιτέρω κατά 423 εκατ. ευρώ, με παρεμβάσεις όπως η αύξηση των ορίων συνταξιοδότησης κατά δύο χρόνια, τη μείωση κατά 162 εκατ. ευρώ, των συντάξεων των ένστολων, καθώς επίσης από «ουρές» επιπτώσεων από φετινά μέτρα. Το κονδύλι για τις αποδοχές θα μειωθεί

Η εξέλιξη του διαθέσιμου εισοδήματος των νοικοκυριών (ποσά σε εκατ. ευρώ)	
2006	152.695
2007	168.984
2008	166.288
2009	165.890
2010	154.340
2011	142.656
2012	131.055

2. ΑΔΙΑΦΟΡΙΑ ΑΞΙΑΣ 60 ΕΚΑΤ ΕΥΡΩ

Μέσο: ΚΟΣΜΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 05/10/2013 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 05/10/2013

Σελίδα: 27



ΟΑΣΑ ♦ Τι υποστηρίζουν υπουργείο και απερχόμενη διοίκηση για τα χρέη

«Αδιαφορία» αξίας 60 εκατ. ευρώ

Με τον δικό της τρόπο και χωρίς να δίνει καμία σημασία στις διαδικασίες που όφειλε να ακολουθήσει λειτουργούσε η διοίκηση του ΟΑΣΑ η οποία «ξηλώθηκε» την Τετάρτη, με συνοπτικές διαδικασίες από τον υπουργό Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων, Μιχάλη Χρυσοχόϊδη. Αυτό τονίζουν πηγές του υπουργείου, οι οποίες προσθέτουν ότι εξαιτίας των παραλείψεων της, έμεινε «φέσ» 60 εκατομμυρίων ευρώ στον Οργανισμό.

Ο ΟΑΣΑ για τρία συνεχόμενα χρόνια, δηλαδή τα έτη 2011, 2012 και 2013 δεν είχε φροντίσει να προχωρήσει στην συμβασιολογία των οικονομικών υποχρεώσεων των υπουργείων, δικαιοσύνη των οποίων κάνουν χρήση των μειωμένων εισιτηρίων που προσφέρονται σε διάφορες ομάδες όπως μαθητές, στρατευμένοι, πολύτεκνοι άτομα με ειδικές ανάγκες κ.λπ.

Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, το αποτέλεσμα της αδιαφορίας (:) που υπήρξε από την πλευρά της διοίκησης ήταν ο ΟΑΣΑ να χάσει περίπου 60 εκατομμύρια ευρώ, τα οποία αντιστοιχούσαν στο κόστος των υπηρεσιών αυτών για τα έτη 2011 και 2012, ενώ είχαν κάποιον περισσότερο από ορατό ο κίνδυνος τα ποσά αυτά να χαθούν και για το τρέχον έτος, αφού δεν έχουν υπογραφεί οι σχετικές συμβάσεις και δεν έχουν προβλεφθεί τα αντίστοιχα κονδύλια στον προϋπολογισμό. Ωστόσο ειδικά για το 2013 θα καταβληθεί προ-



Ο Χρυσοχόϊδης «ξηλώσε» όλη την διοίκηση του ΟΑΣΑ

σπάθεια ο ΟΑΣΑ να καταφέρει να επιστρέψει τα ποσά αυτά, ή τουλάχιστον μέρος τους.

Επιστολές

Το υπουργείο υποστηρίζει ότι η διοίκηση του ΟΑΣΑ αντί να φροντίζει ως όφειλε να προχωρήσει στην τιμολόγηση και την συμβασιολογία των οφελών προκειμένου στην συνέχεια αυτές να πληρωθούν από τον κρατικό προϋπολογισμό ακολουθούσε την παλιά τακτική, δηλαδή με επιστολή της ενημέρωνε τα εμπλεκόμενα υπουργεία για τις οφειλές, διαδικασία η οποία, όμως δεν εξασφάλιζε την πληρωμή.

Αξιοσημείωτο είναι δε ότι από και-

ροί εις καιρόν η διοίκηση του ΟΑΣΑ έθετε το ζήτημα των ανεισπρακτων οφελών υποστηρίζοντας ότι δημιουργούσαν προβλήματα στην λειτουργία του Οργανισμού και των θυγατρικών του.

Μάλιστα πρέπει να αναφέρουμε ότι το θέμα δεν αφορά μόνο την διοίκηση, την οποία καθαίρεσε ο υπουργός, αλλά και την προηγούμενη, αφού η διοίκηση υπό τον κ. Δελοϊκά είχε τοποθετηθεί στον ΟΑΣΑ τον Νοέμβριο του 2012 μετά τον σχηματισμό της τριμερούς κυβερνήσεως. Ο κ. Δελοϊκάς ήταν πρόεδρος της ΔΗΜΑΡ. Πηγές της απερχόμενης διοικήσεως, πάντως, εκείνου που σχολιάζαν είναι ότι οι

ανεισπρακτες οφειλές ήταν μάλλον η πρόφαση παρά η αιτία της απομάκρυνσης. Οι ίδιες πηγές παραδέχονται ότι υπήρχε θέμα με τις οφειλές των υπουργείων σημειώνοντας όμως ότι είχε δορομολογηθεί η είσπραξη των μεγαλύτερων ποσών.

Αύξηση των εισιτηρίων

Το θέμα γίνεται ακόμη περισσότερο σοβαρό αν ληφθεί υπόψη ότι η ελλειμματική λειτουργία των μέσων μαζικής μεταφοράς ήταν η βασική αιτία για συζητούμενη αύξηση στην τιμή των εισιτηρίων. Αξιόπιστες πηγές του υπουργείου ΥΠΟΜΕΔΙ σημειώνουν ότι μετά από «σκληρή μάχη» η αύξη-

Τόσο υπολογίζουν την ζημία από την μη συμβασιολογία των οικονομικών υποχρεώσεων των υπουργείων

ση στα εισιτήρια απεπράτη. Ωστόσο οι ίδιες πηγές ανέφεραν ότι αν ο ΟΑΣΑ είχε στα ταμεία του τα 60 εκατομμύρια ευρώ θα μπορούσε να γίνει λόγος ακόμη και για μείωση της τιμής, αφού θεωρείται βέβαιο ότι το χαμηλότερο κόστος μπορεί να οδηγήσει σε αύξηση των εσόδων λόγω αύξησης της χρήσης.

Όμως κάτι τέτοιο θεωρείται πλέον αδύνατο ακόμη και να τεθεί υπό συζήτηση, καθώς το ποσό της κρατικής επιδότησης προς τις αστικές συγκοινωνίες θα είναι μειωμένο κατά 46 εκατομμύρια ευρώ στον προϋπολογισμό του 2014.

Μάλιστα στην προσπάθεια να αποφύγει τις αυξήσεις στις τιμές των εισιτηρίων κατά 25% το αρμόδιο υπουργείο το τελευταίο διάστημα συζητούσε ακόμη και το ενδεχόμενο η όπου αύξηση επιβίωναν να αποφεύγετε στις οδικές συγκοινωνίες, δηλαδή λεωφορεία και τρόλεϊ, καθώς τα μέσα σταθερής τροχιάς έχουν καταφέρει να περάσουν σε λειτουργική κερδοφορία και, εφόσον αυτή συνεχιστεί, δεν θα χρειαστούν επιδότηση από τον κρατικό προϋπολογισμό.



Η ΕΠΟΜΕΝΗ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΗ ΜΕΤΑΞΥ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ - ΤΡΟΪΚΑΣ ΑΝΑΜΕΝΕΤΑΙ ΚΑΤΙ ΠΑΡΑΠΑΝΩ ΑΠΟ ΔΥΣΚΟΛΗ

Τα δύσκολα είναι μπροστά...

■ Στο τραπέζι οι προετοιμασίες για το προσχέδιο του προϋπολογισμού, τα Ταμεία, ο Ενιαίος Φόρος Ακινήτων, οι απολύσεις και η αμυντική βιομηχανία

Μπορεί οι επικεφαλής της τρόικας να αποχώρησαν και το κύριο θέμα που απασχολεί να είναι η Χρυσή Αυγή, όμως τα προβλήματα που έχει να αντιμετωπίσει το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης είναι τεράστια.

Του ΓΙΑΝΝΗ ΑΓΟΥΡΙΔΗ

Τεχνικά κλιμάκια βρίσκονται στην Αθήνα και προετοιμάζουν το προσχέδιο του προϋπολογισμού, το οποίο κατατίθεται τη Δευτέρα στη Βουλή, ενώ προετοιμάζουν την επάνοδο των Τόμσεν, Μαζούκ, Μορς μετά τα μέσα Οκτωβρίου, ήτοι μετά την πραγματοποίηση των συμβουλίων Ecofin-Eurogroup. Τα ζητήματα που παραμένουν ανοικτά είναι ιδιαίτερα ακανθώδη, με τους επιτελείς του υπουργείου Οικονομικών να βρίσκονται σε αναβρασμό, καθώς η επόμενη διαπραγμάτευση θα είναι κάτι παραπάνω από δύσκολη, ιδιαίτερα αν έχει σχηματιστεί η γερμανική κυβέρνηση.

Τα ανοικτά μέτρα

Τα θέματα που έχουν παραμείνει στο τραπέζι της διαπραγμάτευσης χωρίς να έχουν λυθεί είναι τα εξής:

- **Κενό:** Στο μνημόνιο προβλέπεται μείωση κατά 3,8 δισ. ευρώ στο πλεονάζον πρωτογενών δαπανών του 2014, έναντι του 2013. Αυτό σημαίνει περικοπές και μέτρα λιτότητας που θα πρέπει να αποτυπωθούν στον προϋπολογισμό που θα συνταχθεί τον Οκτώβριο-Νοέμβριο, σε στενή συνεννόηση με τους επιτελείς της τρόικας. Άλλα 2,1 δισ. πρέπει να εξοικονομηθούν από επιπλέον φόρους, παλαιούς και νέους (φόροι πολυτελείας, φόροι ακινήτων κ.λπ.) Με μηδενικό πλεόνασμα το 2013, δεν μπορεί η κυβέρνηση να αγλωτώσει μέτρα, να μοιράσει παροχές. Αν και πρόωρο, στο μνημόνιο η κυβέρνηση έχει αναλάβει και την υποχρέωση να εξειδικεύσει επιπλέον μέτρα για το 2015-2016,

έτσι κι αν δεν χρειαστούν (λόγω μεγαλύτερης ανάπτυξης κ.λπ.).

- **Ταμεία:** Ανοικτή πληγή θεωρεί η τρόικα τα ελλείμματα των ασφαλιστικών ταμείων. Η τρόικα ζητάει μέτρα είσπραξης εισφορών εδώ και τώρα, ενώ αναζητούνται τρόποι να καλυφθεί η «μυήρη τρύπα» του 1,8 δισ. ευρώ που υπολογίζεται για τον χρόνο. Παρότι το υπουργείο Εργασίας υποστηρίζει πως αρχίζουν να αποδίδουν πλέον τα μέτρα καταπολέμησης της αδύνατης εργασίας, χάρη στα οποία προστέθηκαν 59.000 νέες θέσεις εργασίας το Σεπτέμβριο, η τρόικα ζητάει συγκεκριμένα μέτρα, «μαχαίρα» στις κύριες συντάξεις, στις επικουρικές και στα εφάπαξ. Η κυβέρνηση προσπαθεί να αποφύγει και το θέμα της απελευθέρωσης των απολύσεων στον ιδιωτικό τομέα.

- **Ενιαίος Φόρος Ακινήτων:** Η τρόικα αποδέχεται υπό όρους το νέο σχέδιο, που το πήρε μαζί της σε αγγλική μετάφραση για να το μελετήσει και να

απαντήσει αν το αποδέχεται. Θεωρεί ότι το μέτρο «πυροβολεί» εκατομμύρια ιδιοκτήτες, αλλά θεωρεί αμφίβολη την εισπραξιμότητα του φόρου. Θέλει πραγματικά έσοδα 2,8 δισ. από βεβαιωμένους φόρους 3,5-3,6 δισ., και όχι από 4-4,2 δισ. που προέβλεπε το σχέδιο της κυβέρνησης. Ανάλογα με τις απαιτήσεις των δανειστών, θα πρέπει να αλλάξει ξανά ο φόρος.

- **Απολύσεις:** Ο υπουργός Διοικητικής Μεταρρύθμισης, Κ. Μητσotάκης, ζήτησε και παράταση στην... παράταση, μέχρι τον Μάρτιο του 2014, για να καλύψει τον αριθμό των 12.500 δημοσίων υπαλλήλων σε δήμους και ΙΝΠΔ που έπρεπε να τεθούν σε κινητικότητα μέσα στο τελευταίο τρίμηνο φέτος. Η τρόικα θα απαντήσει σε 15 μέρες για το θέμα αυτό, καθώς και αν δέχεται να συνυπολογιστούν στις 15.000 απολύσεις έως τέλος του 2014 οι συμβασιούχοι που παραμένουν με προσωρινές διαταγές στο Δημόσιο ή και απολυμένοι της Αμυντικής Βιομηχανίας.

- **ΕΑΣ, ΕΛΒΟ, ΛΑΡΚΟ:** Η τρόικα αντιδρά γιατί η κυβέρνηση επιμένει να κρατά ανοικτές ακόμα και την Ελληνική Αμυντική Σύστημα, η οποία -σε αντίθεση με την ΕΛΒΟ- έχει ανεκτέλεστες παραγγελίες εκατοντάδων εκατομμυρίων. Για τη ΛΑΡΚΟ δείχνει διατεθειμένη να δώσει παράταση ζωής έως και 9 ή 12 μήνες ακόμη, μέχρι να βρεθεί ιδιωτής επενδυτής που θα την εξαγοράσει.

Το τρικ με το πλεονάσμα

Έλλειψη σοβαρότητας δείχνει η κυβέρνηση σχετικά με την επίτευξη του περιβάλλοντος πρωτογενούς πλεονάσματος. Μέσα σε μόλις 3 εβδομάδες το περίεκοφτε κατά 40%, και από τα 3 δισ. ευρώ που είχε αρχικά ανακοινώσει για το οκτώμηνο το περίεκοφτε κάτω του 1,8 δισ. ευρώ! Η περικοπή καθιστά είτε επισφαλής είτε αναξιόπιστη την πρόβλεψη σχηματισμού πρωτογενούς πλεονάσματος 100 εκατ. ευρώ εφέτος.

Υπενθυμίζεται ότι στις 10 Σεπτεμβρίου το υπουργείο Οικονομικών είχε ανακοινώσει ύψος πρωτογενούς πλεονάσματος στο οκτώμηνο κοντά στα 3 δισ. ευρώ (2.922 εκατ. ευρώ) ή 1,6% του ΑΕΠ, αποτελούμενο από 1,5 δισ. ευρώ σε επίπεδο γενικής κυβέρνησης, πλέον 1,5 δισ. ευρώ έσοδα από ελληνικά ομόλογα (επιστροφή κερδών από την ΕΚΤ και άλλες κεντρικές τράπεζες χωρών της Ευρωζώνης). Κάτι λιγότερο από δύο εβδομάδες αργότερα το περίεκοφτε κόνοντας λόγο για πρωτογενές πλεονάσμα στο ισοζύγιο του κρατικού προϋπολογισμού ύψους 2.861 εκατ. ευρώ. Την περασμένη Πέμπτη, και ενώ τα δημοσία οικονομικά βρέθηκαν στο μικροσκόπιο της τρόικας, ανακοινώθηκε πρωτογενές πλεονάσμα ύψους 1,78 δισ. ευρώ.

Η μεμνάνιση του πρωτογενούς πλεονάσματος οφείλεται στα εξής τρικ:

- Συνυπολογισμός έκτακτων εσόδων συνολικού ύψους 1,5 δισ. ευρώ από τις κεντρικές τράπεζες του Ευρωσυστήματος από διακράτηση ομολόγων.

- Μη καταβολή δαπανών 1,3 δισ. ευρώ του ΠΔΕ.

- Μη καταβολή οφειλόμενων επιστροφών φόρου 663 εκατ. ευρώ.

- Μη καταβολή πολυτεχνικών επιδομάτων 175 εκατ. ευρώ.

- Μη πληρωμή καταναλωτικών δαπανών τουλάχιστον 400 εκατ. ευρώ!

- Μη πληρωμή επιδομάτων θέρμανσης 200 εκατ. ευρώ.

Με ποια τρικ εμφανίζεται πρωτογενές πλεονάσμα...



Κατατίθεται το προσχέδιο προϋπολογισμού για το 2014

Όσο για τον προϋπολογισμό, το προσχέδιο του οποίου θα δημοσιοποιηθεί τη Δευτέρα (θα είναι ενδεικτικό) σύμφωνα με πληροφορίες, θα περιλαμβάνει μέτρα αύξησης εσόδων και μείωσης δαπανών, συνολικού ύψους 3,7 δισ. ευρώ. Ειδικότερα, προβλέπονται

νέα φορολογικά μέτρα ύψους 1,5 δισ. ευρώ, με το βάρος να πέφτει στα φυσικά πρόσωπα (μισθωτοί συνταξιούχοι, ελεύθεροι επαγγελματίες, ατομικές επιχειρήσεις), αλλά και δραματικές περικοπές δαπανών ύψους 2,2 δισ. ευρώ στους τομείς των συντάξεων,

υγείας, παιδείας και άμυνας. Πρόκειται για τα μέτρα που έχουν ήδη νομοθετηθεί αλλά θα εφαρμοστούν για πρώτη φορά το 2014, και η αγωνία του οικονομικού επιτελείου εστιάζεται στο να μη ζητήσει η τρόικα επιπλέον μέτρα για το επόμενο έτος.



Το σημείωμα του «Καρφιού»



ΝΟΥΣ ΚΑΙ ΣΩΜΑ ΑΣΘΕΝΟΥΝ

Το πρώτο βήμα για να γίνει κανείς καλά, απ' ό,τι και αν αντιμετωπίζει, είναι να παραδεχτεί το πρόβλημα. Και το πρόβλημα της Ελλάδας δεν είναι μόνο η Χρυσή Αυγή. Οι ιδέες της πάντα υπήρχαν και πάντα θα υπάρχουν. Και οι πρακτικές της το ίδιο. Το ερώτημα είναι αν θα αποτελούν κεντρική συμπεριφορά ή περιθωριακό φαινόμενο. Η απάντηση θα δοθεί από το βαθμό υγείας της κοινωνίας και του κράτους. Όταν οι θεσμοί λειτουργούν και οι πολίτες είναι σωστά ενημερωμένοι, η Δημοκρατία δεν κινδυνεύει. Στη δική μας περίπτωση, όμως, η χώρα μας νοσει, και μάλιστα βαριά.

Στο «Καρφί» δεν έχουμε μάθει να καϊδεύουμε αυτιά. Έχουμε άποψη και τη φωνάζουμε. Έχουμε ταυτότητα, για να ξέρουν όλοι και τις τυχόν «σκοπιμότητες» μας. Αλλά έχουμε ταχθεί αμετάκλητα με την παράταξη της λογικής. Που επιβάλλει σεβασμό στους νόμους. Που δεν σου επιτρέπει να γυρνάς το πρόσωπο αλλού. Είναι αδιανόητο να είσαι εισαγγελέας στην Ελλάδα, να βλέπεις τους τρεις βουλευτές της Χρυσής Αυγής να βιασπραγούν κατά την αποχώρησή τους από τα δικαστήρια της Ευελπίδων και να αποστρέφεις το βλέμμα.

Εμείς είδαμε δυο πράξεις που χρήζουν παρέμβασης της Πολιτείας. Πρώτον, πράξεις βίας και, δεύτερον, απίθανες εκρήξεις θυμού. Αν, λοιπόν, το Κράτος δεν κρίνει σκόπιμο να προστατέψει όσους άμεσα έχουν κίνδυνο από τις εκρήξεις βίας των βουλευ-

Υπογεννητικότητα

σελ. 20

Κάτω από το ψυχολογικό όριο των 100.000 γεννήσεων το χρόνο

Κατάθλιψη

σελ. 45

Γεμάτα από αντικαταθλιπτικά τα συρτάρια των Ελλήνων

τών της Χρυσής Αυγής, οφείλει να προστατέψει τους ίδιους τους εγκαλούμενους. Γιατί είναι υπόδικοι. Να τους ζητήσει να παρακολουθήσουν ένα πρόγραμμα διαχείρισης θυμού, για να αποφύγουν και οι ίδιοι τα χειρότερα.

Πολλοί έχουν νεύρα αυτή την περίοδο, αλλά δεν γίνεται ο ένας να δέρνει τον άλλο. Ούτε να τόν βρίζει με σκαϊότατες εκφράσεις. Ούτε μπορεί να αποδεχτούμε ως δημόσιες συμπεριφορές βίαιες πράξεις που συνήθως αποτελούν το «μυστικό» κάθε οι-

κογένειας της οποίας ένα μέλος «ξεφεύγει» κατά διαστήματα. Εμείς δεν είμαστε σίγουροι αν ο θυμός και η οργή που βλέπουμε στα βλέμματα ορισμένων βουλευτών της Χρυσής Αυγής είναι προσωπικό χαρακτηριστικό ή πολιτικό προσωπείο. Είναι όμως ευθύνη της Πολιτείας να προστατέψει τα μέλη της. Τους ίδιους και τους άλλους.

Η χώρα νοσει βαριά. Η αδυναμία του κράτους να διαχειριστεί την κρίση, τα κενά της Δημοκρατίας, οι αδυναμίες των θεσμών έχουν προκαλέσει αγανάκτηση σε μία μεγάλη μερίδα του κόσμου. Δεν μπορεί και δεν πρέπει κανείς να αποστρέψει το βλέμμα του από το πρόβλημα. Πρέπει να το παραδεχτούμε. Αλλά, επειδή στις περιπτώσεις των κοινωνικών «γιατρός» δεν υπάρχει, πρέπει μόνοι μας να διαχειριστούμε το θυμό μας και να αναζητήσουμε την καλύτερη λύση σε περιβάλλον ηρεμίας. Που έχει ανάγκη κάθε «άρρωστος» για να ανακτήσει τις δυνάμεις του.

ΥΓ1. Δεν θέλουμε να χωριστεί η Ελλάδα σε λαμόγια και θύματα. Σε λιτάσες και επαναστάτες. Το έχουμε πει άπειρες φορές. Όχι στην ισοπέδωση. Όχι στους παραλογισμούς των άκρων.

ΥΓ2. Ο «πόνος» δεν είναι καλός σύμβουλος για να πάρει κανείς αποφάσεις. Πρέπει να αντιμετωπιστεί, για να μπορέσει είτε ένα άτομο είτε μία κοινωνία να αποφασίσει για το μέλλον.

Ανεργία

σελ. 48

Στους 1.403.698 έχουν φτάσει μέχρι σήμερα οι άνεργοι

Υφεση

Λουκέτο για 200.000 επιχειρήσεις από το 2011 ως το τέλος του 2013

5. ΑΝΕΡΓΟΣ ΘΑ ΣΤΕΙΛΕΙ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΟΥ ΣΤΟΝ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΩΡΑ

Ημ. Έκδοσης: . . .05/10/2013 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .05/10/2013

Σελίδα: 15



Άνεργος "θα στείλει τα παιδιά του στον Στουρνάρα"

Τα κλειδιά του σπιτιού του μαζί με επιστολή προς τον προϊστάμενο της ΔΟΥ και τον υπουργό Οικονομικών Γιάννη Στουρνάρα, αποφάσισε να αποστείλει 39χρονος πολύτεκνος, που έχασε το σπίτι του εξαιτίας χρεών στο Δημόσιο

«**Ο**ρίστε τα κλειδιά του σπιτιού μου. Θα σας στείλω και τα παιδιά

μου» σημειώνει στην επιστολή του. Ο 39χρονος πατέρας 4 παιδιών από τη Θεσσαλονίκη, είναι μακροχρόνια άνεργος όπως και η γυναίκα του.

«Δεν περιμένω να με καταλάβετε αλλά αφού είστε ειδήμονες στην οικονομική διαχείριση θέλω να μου προτείνετε έναν τρόπο ώστε να εξασφαλίζω την επιβίωση της οικογένειάς μου και να ανταπεξέρχομαι στις υποχρεώσεις μου προς την εφορία και την τράπεζα» αναφέρει μεταξύ άλλων στην επιστολή του.

Ο 39χρονος, μέλος του Συλλόγου

Δανειοληπτών και Προστασίας Καταναλωτών Βορείου Ελλάδος, έλαβε ήδη ειδοποίηση κατάσχεσης της κατοικίας του από την εφορία στην οποία έχει οφειλή ύψους 24.000 ευρώ.

Επρόκειτο να ξεκινήσει τις διαδικασίες για υπαγωγή στα υπερχρεωμένα νοικοκυριά, χρωστάει αυτή τη στιγμή σε Δημόσιο και τράπεζα 184.000 ευρώ. Εγκατέλειψε ο ίδιος το σπίτι του, και αποφάσισε να στείλει τα κλειδιά του σπιτιού, που πλέον δεν του ανήκει, στους προϊσταμένους της ΔΟΥ στην οποία υπάγεται. ενώ όπως αναφέρει την επόμενη φορά θα στείλει και τα παιδιά του στον υπουργό Οικονομικών καθώς δε θα είναι σε θέση να φροντίζει για την επιβίωση τους.

6. ΑΥΘΑΙΡΕΤΑ ΠΡΟΣΤΙΜΑ ΥΨΟΥΣ 3 ΕΚΑΤ ΕΥΡΩ ΒΑΣΕΙ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΝΟΜΟΥ

Μέσο: ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . .04/10/2013 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .05/10/2013

Σελίδα: 20



Αυθαίρετα Πρόστιμα ύψους 3 εκατ. ευρώ βάσει του νέου νόμου

«Ο νέος νόμος είναι η τελευταία μεγάλη ευκαιρία για τους πολίτες να δηλώσουν το αυθαίρετό τους, ώστε να ωφεληθούν από πολλές δόσεις στην αποπληρωμή του προστίμου και από εκπτώσεις που φτάνουν μέχρι το 85% -ειδικά για ευπαθείς κοινωνικές ομάδες»: αυτό υπογράμμισε ο αναπληρωτής υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής (ΠΕΚΑ), κ. Σταύρος Καλαφάτης, παρουσιάζοντας στοιχεία για τον αριθμό των δηλώσεων υπαγωγής και τα πρόστιμα που έχουν καταχωρηθεί ή βεβαιωθεί κατά τον πρώτο μήνα εφαρμογής του νόμου.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που προκύπτουν από το πληροφοριακό σύστημα διαχείρισης των δηλώσεων υπαγωγής, στις 21.563 έχει φθάσει ο αριθμός των υπό επεξεργασία δηλώσεων υπαγωγής τον πρώτο μήνα εφαρμογής του ν. 4178/2013 για την αντιμετώπιση της αυθαιρέτης δόμησης και το περιβαλλοντικό ισοζύγιο, ενώ τα καταχωρημένα πρόστιμα ανέρχονται στο ποσό των 121.954.527 ευρώ. Επιπλέον, στο στάδιο της αρχικής υποβολής βρίσκονται 3.794 δηλώσεις με καταχωρημένα πρόστιμα ύψους 13.566.763 ευρώ και σε προσωρινή υπαγωγή άλλες 2.148, με τα πρόστιμα να φτάνουν στα 8.286.956. Οριστικά έχουν υπαχθεί 2.008 δηλώσεις, με βεβαιωμένα πρόστιμα της τάξης των 2.990.059 ευρώ, σε σύνολο 29.513 αυθαιρέτων.

«Όσο περισσότερο εξοικειώνονται οι μηχανικοί, οι υπηρεσίες και οι πολίτες με τις διατάξεις του νόμου τόσο περισσότερο θα κάνουν χρήση των ρυθμίσεων που φέραμε. Γι' αυτόν τον λόγο, το ΥΠΕΚΑ ξεκινά δράσεις ενημέρωσης μηχανικών και υπηρεσιών στην Περιφέρεια, ξεκινώντας αύριο (σ.σ.: σήμερα) από τη Βόρεια Ελλάδα», ανέφερε σχετικά ο κ. Καλαφάτης. Υπενθύμισε, δε, ότι «όσο νωρίτερα ενταχθούν οι πολίτες στις διατάξεις του νόμου τόσο περισσότερες δόσεις θα έχουν, οι οποίες φτάνουν μέχρι τα οκτώμισι χρόνια για την αποπληρωμή του προστίμου».

Όσον αφορά τα στατιστικά στοιχεία ανά ειδικές συνθήκες μειωτικών συντελεστών, από άτομα με αναπηρία 80% και άνω έχουν υποβληθεί 384 δηλώσεις, από παλιννοστούντες 329, πολύτεκνοι για κύρια κατοικία έχουν υποβάλει 165 δηλώσεις, τρίτεκνοι 388, μακροχρόνια άνεργοι 152, ΑμΕΑ (με ποσοστό μεγαλύτερο του 67%) 260, πολύτεκνοι για δεύτερη κατοικία 99, ενώ «μη ορισμένες» είναι 1.441 δηλώσεις.